
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Il tumore della prostata: il punto di vista degli uomini italiani



	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa Pharma Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Janssen-Cilag SpA

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Janssen-Cilag SpA
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Settembre-Ottobre 2018




	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: ADN Kronos Salute - 23/10/2018
www.liberoquotidiano.it - 23/10/2018
Ansa - 23/10/2018
www.ansa.it - 23/10/2018
www.salute24h.it - 23/10/2018
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: 350 uomini con un'età superiore a 50 anni, rappresentativi dell’universo di riferimento per età, macro area geografica e istruzione.

	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Distribuzione sull'intero territorio nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: 350 casi rappresentativi degli uomini italiani 50+ per: area geografica, età e istruzione
intervallo di confidenza al 95° percentile= +- 5,2

	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI
	9 TEMI/FENOMENI: La conoscenza e la percezione che gli uomini over 50 italiani hanno del tumore della propostata


	Elenco dei Comuni: Abbiategrasso
Aci Sant'Antonio
Acquaviva delle Fonti
Adria
Albenga
Altopascio
Ameglia
Ancona
Aprilia
Arborea
Ardea
Arezzo
Avigliana
Avola
Bacoli
Badia
Bagnacavallo
Bareggio
Barengo
Bari
Battipaglia
Belluno
Belmonte in Sabina
Bernalda
Bolano
Bologna
Bolzano
Brescia
Brindisi
Budrio
Busto Arsizio
Cagliari
Calci
Camerata Picena
Campobasso
Capaccio
Carpi
Casale Monferrato
Casalino
Casarano
Casoria
Cassano d'Adda
Castel di Casio
Castelfiorentino
Castelvetrano
Catania
Centola
Cerea
Chiaverano
Chioggia
Cinisello Balsamo
Cisternino
Collegno
Cologno Monzese
Comacchio
Comiso
Conegliano
Corato
Corsico
Covo
Crema
Cremona
Crevalcore
Crispiano
Crotone
Cuneo
Decimomannu
Dovadola
Drapia
Enna
Este
Faenza
Fano
Feltre
Fiesso d'Artico
Finale Ligure
Firenze
Floridia
Foggia
Folignano
Forlì
Garbagnate Milanese
Genova
Ginosa
Giugliano in Campania
Grottaferrata
Grottammare
Gubbio
Guidonia Montecelio
Imola
Inverigo
Isola della Scala
La Thuile
L'Aquila
Lavello
Legnago
Lucca
Majano
Martina Franca
Mascalucia
Maserada sul Piave
Masi Torello
Melzo
Mesagne
Messina
Milano
Mira
Modena
Modica
Monte San Giacomo
Montegrotto Terme
Monteiasi
Montelanico
Monterotondo
Montoro
Monza
Mussomeli
Napoli
Nettuno
Novi Ligure
Numana
Olbia
Opera
Orvieto
Ostuni
Padova
Palagonia
Palermo
Palestrina
Palmi
Palo del Colle
Parabiago
Parma
Paternò
Perugia
Pesaro
Pescara
Piacenza
Pietracatella
Pioltello
Pisa
Pistoia
Pogliano Milanese
Polignano a Mare
Pollena Trocchia
Pomezia
Ponte Buggianese
Pordenone
Portoscuso
Quartu Sant'Elena
Quartucciu
Ragusa
Reggello
Reggio Calabria
Reggio Emilia
Rho
Riccione
Rieti
Rimini
Roma
Rosarno
Rossano
Salerno
San Giorgio di Piano
San Giovanni in Persiceto
San Giovanni Valdarno
San Giuliano Terme
San Lazzaro di Savena
San Marco in Lamis
Sanremo
Sansepolcro
Santa Flavia
Santa Maria la Carità
Santo Stefano Quisquina
Sant'Onofrio
Sassari
Sasso Marconi
Savignano sul Rubicone
Savona
Scalea
Scandicci
Segrate
Sesto San Giovanni
Sestri Levante
Settimo Milanese
Siracusa
Solbiate
Solopaca
Sondrio
Sovizzo
Spello
Spilimbergo
Spoltore
Stella
Stezzano
Surbo
Taranto
Tarquinia
Terni
Torino
Torricella
Tremestieri Etneo
Treviso
Trieste
Trivolzio
Ustica
Valmontone
Varese
Vasto
Venezia
Vercelli
Verona
Viareggio
Vigevano
Villanova Monferrato
Villaspeciosa
Visco

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: campionamento probabilistico stratificato
	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 0
	Totale: 350
	% Totale: 51
	Testo integrale: DATI SOCIODEMOGRAFICI - SCREENING

S1.Lei è: (RISPONDENTI: 100%)
1 maschio --> PROSEGUIRE
2 femmina --> SCREEN OUT

S2. Potrebbe dirmi la sua età? (RISPONDENTI: 100%)
____ anni compiuti --> Continua solo se  >50. 

S3. Regione di residenza (RISPONDENTI: 100%)
1. Val d'Aosta
2. Piemonte
3. Liguria
4. Lombardia
5. Trentino Alto Adige
6. Veneto
7. Friuli Venezia Giulia
8. Emilia
9. Toscana
10. Marche
11. Umbria
12. Lazio
13. Molise
14. Abruzzi
15. Campania
16. Puglia
17. Basilicata
18. Calabria
19. Sicilia
20. Sardegna

S4. Il comune dove Lei risiede è? SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)
1. Capoluogo di provincia
2. Non capoluogo

S5. Quanti abitanti conta il suo comune di residenza? SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)
1. meno di 30.000 ab. 
2. da 30.000 ab. a 100.000 ab. 
3. da 100.000 ab. a 500.000 ab. 
4. oltre a 500.000 ab

S6. Qual è il grado d’istruzione che ha conseguito? SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)
1. Laurea/Master 
2. Scuola media superiore 
3. Scuola media inferiore 
4. Scuola elementare
5. Nessun titolo di studio
6. Preferisco non indicare

S7.  Ha figli? (RISPONDENTI: 100%)

1 Sì --> Quanti ? |__|__| numero figli (RISPONDENTI: 85,4%)
2 No

S8.  Suo figlio/ i suoi figli sono? (possibile risposta multipla se ha più di un figlio) (RISPONDENTI: 85,4%)

1 Maschio
2 Femmina


QUESTIONARIO

Parliamo di salute e nello specifico di tumori. Le ricordo che non ci sono risposte giuste o sbagliate ma che quello che conta per noi è la sua opinione

D1 Pensando ai tumori, quali le vengono in mente? (RISPONDENTI: 100%)

___________________________________________________________

D2 In particolare ha mai sentito parlare dei seguenti tumori? (RISPONDENTI: 100%)

Ruotare ordine                                             Sì              No
1. Tumore alla prostata  
2. Tumore ai testicoli  
3. Tumore allo stomaco / esofago  
4. Tumore al polmone   
5. Tumore al pancreas  
6. Tumore al colon retto  
7. Tumore alle vescica  
8. Tumore del rene  

D3 In base alla sua percezione e alla sua conoscenza, provi ad ordinare questi tumori. Quali sono i 3 che  lei reputa più pericolosi e i 3 che lei reputa meno pericolosi. (RISPONDENTI: 100%)

Rileggere i tumori conosciuti a D2 ed indicare i 3 più pericolosi (con ranking da 1 a 3) e i meno pericoloso (con ranking da 1 meno pericoloso) a 3 (più pericoloso) (RISPONDENTI: 100%)

PIU’ PERICOLOSI
1 Tumore xxx |__|
2 Tumore xxx |__|
3 Tumore xxx |__|

MENO PERICOLOSI
1 Tumore xxx |__|
2 Tumore xxx |__|
3 Tumore xxx |__|

D4 Per quale motivo ha indicato il tumore ___ (xxx) come il più pericoloso? (RISPONDENTI: 100%)
________________________________________________________________

D4b Per quale motivo ha indicato il tumore ___ (xxx) come il meno pericoloso? (RISPONDENTI: 100%)
________________________________________________________________


Ora parliamo in particolare del tumore alla prostata.
D5 Su una scala da 1 a 10, come giudicherebbe il suo livello di conoscenza di questo tipo di tumore? (RISPONDENTI: 100%) 
1=livello di conoscenza nullo e 10=elevato livello di conoscenza

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

D6 Da quali fonti ha ricevuto informazioni su questo argomento? Possibile multipla (RISPONDENTI:100%)

RUOTARE ORDINE
1 Esperienza di parenti/amiche/conoscenti
2 Medico di base
3 Urologo
4 Altri medici specialisti --> Quali?__________(RISPONDENTI:3,1%)
5 Iniziative di associazioni/enti/ecc.
6 Online: Siti web/forum on line/social network
7 Articoli/riviste/libri sul tema
8 Televisive/radio
9 Altro (specificare________________) 
10 Non ne ho mai sentito parlare

D7. Per quanto Lei ne sa in Italia quante persone soffrono/hanno sofferto di tumore alla prostata?  (RISPONDENTI: 100%)

1. Circa 1.000
2. Circa 10.000
3. Circa 100.000
4. Circa 1.000.000
5. Circa 10.000.000
6. Non sa/Non risponde

D8. A suo avviso, a quanti anni in genere si scopre di soffrire di tumore alla prostata? (RISPONDENTI: 100%)

1. 25-40 anni
2. 40-50 anni
3. 50-60 anni
4. 60-70 anni
5. Più di 70 anni
6. Non sa/Non risponde

D9.   Lei sa se esistono fattori di rischio per lo sviluppo del tumore alla prostata ? Indichi tutte le risposte che reputa pertinenti  (RISPONDENTI: 100%)

RUOTARE ORDINE
1 Poca attività fisica
2 Alimentazione
3 Età
4  Familiarità ereditaria (presenza di casi di tumore alla prostata in famiglia)
5 Fattori ambientali (es. inquinamento, clima, ecc.)
6 Stile di vita (es. consumo di alcol, tabacco, ecc.)
7 Obesità
8 Altro (specificare_______________________________)
9 Non saprei
 
D10. Lei sa indicare quali sono i sintomi con cui si manifesta il  tumore alla prostata? (RISPONDENTI: 100%)

1 Sì --> Quali?__________________________________________(RISPONDENTI: 51,4%)
2 No

D11. E secondo lei, quali dei sintomi elencati sotto potrebbero essere un sintomo/segnale di tumore alla prostata?  (RISPONDENTI: 100%)

RUOTARE ORDINE
1 Necessità di urinare spesso
3. Difficoltà a urinare (in particolare a iniziare)   
4. Bruciore quando si urina
5. Presenza di sangue nelle urine o nello sperma, 
6. Sensazione di non riuscire a urinare in modo completo
7. Senso di urgenza ad urinare
8. Dolore/i osseo/i

D12. Parlando di tumori maschili e nello specifico di tumore alla prostata , quale è la possibile conseguenza che la spaventa di più ? REGISTRARE TOP OF MIND (RISPONDENTI: 100%)

D12a. E quali altre ? REGISTRARE TUTTE (RISPONDENTI:100%)

RUOTARE ORDINE

1. Problemi legati alla sfera sessuale
2. Perdita della propria identità di uomo
3. Limitazione delle proprie attività quotidiane
4. Paura di essere giudicati
5. Limitazione delle attività lavorative
6. Sentirsi fisicamente limitati
7. Problemi di incontinenza
8. Effetti collaterali terapia
9. Timore di morire
10. Altro (specificare__________)

D13. Le capita di parlare con i suoi familiari/amici di questa problematica? (RISPONDENTI: 100%)

1 Sì --> Su cosa vi confrontate nello specifico?___________________________________(RISPONDENTI: 44,3%)
2 No 

Ha almeno un figlio maschio a S8
D14. E lei ha mai parlato di tumore alla prostata con suo figlio ? (RISPONDENTI: 64,2%)
1. Sì
2. No

Se 1 a D14
D15. Cosa gli ha detto? (RISPONDENTI: 14,2%)
_____________________________________________________________________________________

Se 2 a D14
D16. Per quale motivo non gliene ha mai parlato?  (RISPONDENTI: 50%)

_____________________________________________________________________________________

D17. E quali pensa siano le attuali terapie/cure  per il tumore alla prostata? (RISPONDENTI: 100%)

RUOTARE ORDINE
1. Intervento
2. Chemioterapia
3. Radio terapia 
4. Terapia ormonale
5. Terapia ormonali di nuova generazione
6. Altro e cioè__________
7. Non saprei 

D18. Le leggerò ora alcune affermazioni. Sempre in base alle sue conoscenze ed esperienze quanto è d’accordo con ciascuno di queste affermazioni?  (RISPONDENTI:100%)

RUOTARE ORDINE
 Per niente d’accordo Poco d’accordo Così così Abbastanza d’accordo Molto d’accordo
In genere le terapie per il tumore alla prostata vanno fatte in ospedale     
In genere chi sta facendo/seguendo terapie per il tumore alla prostata non riesce a lavorare      
In genere le terapie per il tumore alla prostata sono molto stancanti      
In genere le terapie per il tumore alla prostata limitano le attività quotidiane      
In genere le terapie per il tumore alla prostata funzionano e si guarisce     
E’ possibile che dopo alcuni anni il tumore alla prostata si ripresenti     
In genere le terapie per il tumore alla prostata possono far perdere i capelli      

D19. Lei è mai andato da un urologo? (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì 
2. No

Non è andato dall’urologo, cod 2 a D19
D20. Per quale motivo non ha mai pensato di rivolgersi ad un urologo?  
Cercare di andare oltre il non ne ho bisogno/non ci ho pensato (RISPONDENTI: 36,9%)
________________________________________________________________

Non è andato dall’urologo, cod 2 a D19
D21. E per  quale di questi motivi non è mai andato da un urologo?  (RISPONDENTI: 36,9%)

RUOTARE ORDINE
1 Timore della visita con urologo/andrologo
2 Timore dell’esito degli esami
3 Imbarazzo verso il medico
4 Non ne sente il bisogno/necessità
5Altro e cioè__________________
6 Non so 

E’ andato dall’urologo, cod 1 a D19
D22 Con che frequenza va dall’urologo? (RISPONDENTI: 63,1%)

1 Ogni 3 mesi 
2 Ogni 6 mesi
3 Una volta all’anno
4 Una volta ogni 2 anni
5 Meno spesso

E’ andato dall’urologo, cod 1 a D19
D23. Per quale motivo si reca generalmente dall’urologo? (RISPONDENTI: 63,1%)
1 In un’ottica di prevenzione
2 Familiarità con specifiche problematiche
3 Consiglio del medico di base
4 Check-up periodico
5 Perché ho una patologia/malattia urologica
6 Altro (specificare__________________)

Tutti
D24. Lei ha mai effettuato esame PSA (antigene prostatico specifico)? (RISPONDENTI: 100%)

1. Sì --> se si, chi gli l’ha prescritto? Urologo o medico di base?_________________(RISPONDENTI: 75,3%)
2. No

Se no a D24
D25. Per quale motivo non ha mai effettuato l’esame PSA (antigene prostatico specifico)? (RISPONDENTI: 24,7%)

RUOTARE ORDINE
1. Non so cosa sia
2. Il medico non me l’ha mai consigliato
3. Timore dell’esame
4. Timore dell’esito degli esami
5. Altro e cioè_____________________________


Se sì a D24
D26. Con che frequenza effettua esame PSA? (RISPONDENTI: 75,3%)

1 Ogni 3 mesi 
2 Ogni 6 mesi
3 Una volta all’anno
4 Una volta ogni 2 anni
5 Meno spesso

Se sì a D24
D27. I suoi valori del PSA? (RISPONDENTI: 75,3%)

1 Sono sempre stai nella norma 
2 Ho avuto valori PSA troppo elevati
3 Non sa/non ricorda

Se 2 a D27, valori PSA elevati
D28. Quando ha avuto valori elevati di PSA cosa le ha detto/ ha prescritto il medico? (RISPONDENTI: 13,2%)

1 MI ha dato un farmaco 
2 Mi ha fatto fare altre esami/controlli
3 mi ha consigliato andare all’urologo (se non urologo a D24)
4 mi ha consigliato andare all’oncologo
5 Mi ha detto di aspettare e di rifare il PSA dopo un po’ di tempo
6 Altro e cioè____________________
7 Non mi sono rivolto al medico

Se 2 a D27, valori PSA elevati
D29. E poi cosa è successo? (RISPONDENTI: 13,2%)

1 Con terapie e controlli i miei valori di PSA sono rientrati nella norma
2 Ho valori PSA oltre alla norma ma non sto prendendo nessun farmaco
3 Ho scoperto di avere un tumore alla prostata  con ulteriori controlli
4 Altro e cioè____________________

D30. Lei soffre/ha sofferto di tumore alla prostata o conosce qualcuno che ne soffre/ne ha sofferto? (RISPONDENTI: 100%)

1. Sì ne soffro/ne ho sofferto personalmente  
2. Sì conosco qualcuno che ne soffre/ne ha sofferto
3. No

Per concludere
D31. Su una scala da 1 a 10 come definirebbe l’informazione disponibile oggi relativamente al tumore alla prostata? 1=assolutamente insufficiente e 10=del tutto soddisfacente (RISPONDENTI: 100%)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

D32.  Su una scala da 1 a 10, quanto ritiene importante implementare le seguenti attività relative al tumore alla prostata? 1=per nulla importante e 10=estremamente importante (RISPONDENTI: 100%)

1. Campagne di sensibilizzazione sul tema (sui mezzi di comunicazione)
2. Educare all’importanza dell’azione tempestiva 
3. Ruolo del medico  medico di famiglia (che il medico ti parli del problema, ti dica cosa fare)
4. Sviluppare ed educare alla cultura della prevenzione
5. Educare e parlare anche ai più giovani

D33 Quali altre attività ritiene opportuno implementare? Cosa manca nella lista precedente?(RISPONDENTI: 100%)

_______________________________________________________________________________


D34 Quali argomenti vorrebbe venissero trattati? (RISPONDENTI: 100%)

1. Sintomi della malattia
2. Casistica e nozioni generali sulla malattia
3. I trattamenti disponibili/le terapie
4. Prevenzione ed esami di controllo
5. Centri di eccellenza per la cura
6. Come si effettua la diagnosi
7. A chi rivolgersi in caso di dubbi
8. Altro (specificare____________________


DATI SOCIO-DEMOGRAFICI FINALI  (A TUTTI)

In conclusione, alcune domande su di Lei

Z1.Può indicare il suo stato civile attuale? SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)

1. Nubile
2. Coniugata/convivente
3. Separata/divorziata
4. Preferisco non indicare

Z2.Considerando che la sua risposta sarà ritenuta del tutto confidenziale e utilizzata esclusivamente per fini statistici, potrebbe indicare a quale fascia di reddito mensile netto appartiene la sua famiglia?  SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)

1.  meno di 1.000 Euro    
2.  da 1.000 a 1.500 Euro   
3.  da 1.500 a 2.000 Euro    
4.  da 2.000 a 3.000 Euro   
5.  da 3.000 a 5.000 Euro   
6.  oltre 5.000 Euro   
7. Preferisco non indicare

Z3. Qual è la sua professione? SOLO UNA RISPOSTA (RISPONDENTI: 100%)

1. Imprenditore/ Libero Professionista (indip.)
2. Dirigente/ Alto Funzionario (dip.)
3. Quadro intermedio (capufficio, capo servizio, tecnico con alta responsabilità)
4. Insegnante (maestro, professore) (dipend.)
5. Impiegato (dipend.)
6. Commerciante/ Artigiano (indip.)
7. Operaio specializzato (dipend.)
8. Operaio generico (dipend.)
9. Agricoltore Conduttore (indip.)
10. Agricoltore Dipendente (Bracciante (dipend.)
11. Casalinga (occupata solo in casa)
12. Pensionato
13. Disoccupato (o in attesa di 1^ occupazione)
14. Studente
15. Altra professione
16. Preferisco non indicare
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